

# 牢记嘱托 推动两岸关系和平发展

## 习近平总书记向第十五届海峡论坛致贺信在我市引发热烈反响

### 倾力服务台企台胞

国家税务总局厦门市税务局党委书记、局长张国钧表示，厦门市税务局将牢记习近平总书记的殷切嘱托，充分发挥“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，不断优化税收营商环境，倾力打造服务台企台胞“第一税务专席”，为其深耕大陆市场提供更多税惠支持，更好融入新发展格局，共享大陆发展机遇和成果。

“习近平总书记的贺信鼓舞人心，作为人事人才工作者我们倍感振奋、深受激励。”市人社局职称管理与专家服务处处长罗莉说，他们将把习近平总书记贺信重要精神转化为对台工作改革创新、奋发作为的动力，进一步加大台湾同胞职业资格承认和台籍博士进入我市博士后工作站的工作力度，努力为台湾同胞来厦创业就业提供便利，为厦门建设台胞台企登陆第一家园的“第一站”作出新的更大贡献。

### 持续提升对台航运服务水平

习近平总书记的贺信在厦航干部职工中引发热烈反响。对于贺信中指出的“扩大两岸民间交流、深化两岸融合发展”，厦航干部职工始终牢记于心、落实于行。一直以来，厦航积极发挥地缘人文优势，通过招收台湾地区



第十五届海峡论坛举办期间，中共中央总书记、国家主席习近平向论坛致贺信，强调中国式现代化新征程前景光明，国家好，民族好，两岸同胞才会好。

习近平总书记的贺信在我市各级各部门引发热烈反响。大家纷纷表示，要认真学习贯彻习近平总书记贺信重要精神，以实际行动落实总书记的殷切期望，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业作出新的更大贡献。

厦门日报记者 刘艳 陈泥 何无痕 汤海波 谢嘉迪 薄洁 通讯员 汪桢

乘务员、开通更多两岸航班航线、为两岸旅客出行活动保驾护航等举措，进一步推动两岸经济文化交流合作。厦航表示，今后还将走在深化两岸交流的最前沿，持续探索两岸融合发展新路，为推动两岸民心相通、心灵契合作出新贡献。

“习近平总书记的贺信，充分体现了对促进两岸经济文化交流合作，深化两岸各领域融合发展的高度重视，这让厦航全体干部职工更加坚定了推动两岸海运直航业务高质量发展的信心和决心。”厦门港务控股集团有限公司企划运营部总经理陈赞说，两岸实现“三通”十五载，厦门港“对台经贸交流桥头堡”的定位越来越明晰，并且未来可期。厦门港拥有厦金航线、厦台客货滚装航线和厦台直航货运航线等

多项服务内容，已成为两岸客货往来最便捷、台胞出入境人数最多的“黄金通道”。

截弯取直的海运直航，不仅缩短了两岸民众的距离，更带来了“人流”“物流”“资金流”的互动大潮。不久前，两岸航运交流再进一步。厦门港开通首条“三通”跨境电商快线，“夕发朝至”台北港，费用仅为空运的四分之一。在这条航线的支持下，台湾同胞通过电商平台，可轻松购买到大陆生产的优质商品，到货快、运费低，因此很受欢迎。

“两岸融合必定是大势所趋，势不可挡。”陈赞说，作为大陆对台的最前沿，厦门港要好好把握时代的发展机遇，勇于迈出更大步伐，进一步扩大“三通”的外溢效应，比如，完善两岸海

运网络，拓宽、提升市场服务能力，持续提升对台航运服务水平，推动两岸“大交流、大合作、大融合、大发展”再度迎来崭新局面。

### 打造“闽台同心”边检通关保障品牌

作为全国唯一同时承担两岸空中、海上直航和全部4条两岸“小三通”海上客运航线边防检查任务的边检机关，厦门边检总站表示，将以习近平总书记贺信重要精神为遵循，充分发挥对台近台特色优势，深化打造“闽台同心”边检通关保障品牌，持续优化12367服务平台闽南话务服务，靠前高效服务两岸融合发展示范区建设，坚持在增进台胞福祉、促进两岸同胞心灵契合上先行先试，争当建设台胞台企登陆第一家园“第一站”的排头兵，为扩大两岸民间交流、深化两岸融合发展贡献福建边检的智慧和力量。

高崎边检站民警职工在学习习近平总书记贺信后倍感振奋。他们表示将深入学习贯彻习近平总书记贺信重要精神，充分发挥边检机关职能作用，主动支持回应两岸经济文化交流合作、深化各领域融合发展需要，积极探索对台先行先试政策，高效便捷做好边检通关保障，助力打造两岸共同市场、共同产业、共同家园，促进两岸同胞心灵契合。

# 探讨数字融合 聚焦民生发展

## 第三届海峡两岸社会发展论坛在厦门举行

本报讯(记者 张海军)昨天上午，第三届海峡两岸社会发展论坛在厦门举行。围绕论坛主题，海峡两岸学者共同探讨数字化与社会发展转型的理论与实践，通过大陆与台湾的比较研究，彼此借鉴、取长补短。来自海峡两岸科研院所、高校的专家及青年学者共70余人出席开幕式。

与会专家表示，将以这次论坛为契机，多提新理念、好思路、金点子，进一步加强交流合作、促进心灵契合，共享两岸数字化与社会发展转型的前沿成果，为两岸在社会实践发展过程中提供交流平台，更好增进两岸民众福祉，助力打造台胞台企登陆的第一家园。数字经济、数字社会以及数字时代对思想观念的影响应当成为社会科学研究的时代主题之一。两岸学者应该加强数字研究的合作交流，在数字化相关研究领域携手同行。

台湾孙文南院院长汪明生表示，举办海峡两岸社会发展论坛对两岸民间交流具有积极意义。对台湾同胞来说，大陆有相当多值得关注的社会热点，例如环境治理、脱贫攻坚等，这些都可以结合数字科技、数字化来探讨。

中国社会科学院社会学研究所所长陈光金说，海峡两岸社会发展论坛作为两岸学术交流的重要平台，致



两岸学者共同探讨数字化与社会发展转型的理论与实践。主办方供图

力于推动两岸学术成果交流的系统化、常态化。不论是大陆还是台湾，数字化引领的新科技革命方兴未艾，日新月异，影响深远。数字经济、数字社会以及数字时代对思想观念的影响应当成为社会科学研究的时代主题之一。两岸学者应加强数字研究的合作交流，在数字化相关研究领域携手同行。

中国社会科学院研究员赵联飞表示，数字化的应用领域非常广泛，

这方面有很多可以互相借鉴、互相观察、互相合作的领域，希望不管是产业方面、政策监管方面，还是其他一些领域，两岸能够形成更多的合作。

台湾铭传大学两岸研究中心主任杨开焯就数字化养老问题发言，他认为，数字化养老跟社会发展也是融合的主题，同时是两岸共同面对的问题，两岸应该加强沟通，共同努力，全方位推进这项事业。

### 两岸企业对接 合作项目签约

海峡两岸信息化论坛暨海峡两岸数字经济项目对接洽谈会举行



合作项目现场签约。主办方供图

本报讯(记者 王东城)厦门去年的数字经济规模达到4790亿元，数字经济产业与两岸融合发展正迎来新的发展机遇。昨天下午，以“数字经济，融合发展”为主题的第十九届海峡两岸信息化论坛暨海峡两岸数字经济项目对接洽谈会在厦门举行，两岸46个科技社团、150家企业进行对接合作。

本次活动包括主题演讲、学术研讨、技术交流、合作洽谈、项目签约、科技服务等。论坛期间举办了科技社团理事长沙龙，征集并发布闽台数字经济项目对接需求和新产品、新技术，举行合作项目签约，开展5G+工业互联网产业对接活动以及政策宣讲等，推动更多科技成果在厦门落地生根、开花结果。

海峡两岸信息化论坛是两岸科技与信息、产业与人才交流的一个重要平台，一项重要活动，一座重要桥梁。从首届以来，台湾先后有56个科技社团的1805名代表和大陆8596名代表参与交流和研讨，促成合作项目109个，项目投资总金额达43.8亿元人民币。